

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年3月

26

星期三

乙巳年二月廿七

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28018 期

今日 20 版

## 擦亮新时代党的建设“金色名片”

——以习近平同志为核心的党中央推进作风建设纪实

新华社记者 孙少龙 丁小溪 王子铭

爆竹，到抓节假日、抓“八小时外”、抓日常……一个个具体问题的突破，带动面上问题的解决，折射出以习近平同志为核心的党中央抓作风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之、一抓到底。党的十八大以来，以八项规定整治痼疾、扫除积弊，作风建设被形象地称为党的建设的“金色名片”。

新加坡《联合早报》报道称，当时很少人预见到，公款吃喝等中国官场的“老大难”问题，竟然出现如此明显的改观。

如何把这张金色名片越擦越亮？习近平总书记一直在进行深邃的思考。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，“不忘初心、牢记使命”主题教育，到党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……接续开展的党内集中教育，始终将作风建设作为重要内容。

党的十九大将作风建设纳入新时代党的建设总要求；十九届中央政治局、二十届中央政治局第一次会议均研究八项规定实施细则，进一步深化细化；“中央八项规定”写入党的第三个历史决议，作为新时代全面从严治党成就和经验，镜鉴历史、指引未来……

“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功”，习近平总书记话语掷地有声，“十年不够二十年，二十年不够就三十年，直至真正风化成俗，以优良党风引领社风民风。”

踏上新征程，迎接新挑战，展现新风貌。

2025年1月6日，二十届中央纪委四次全会在京开幕。

“当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除，增量还在持续发生，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”

会上，习近平总书记深刻分析当前反腐败斗争形势，对“深入推进行风同查同治”提出明确要求，指出“始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，严肃查处顶风违纪、隐形变异的‘四风’问题”。

不正之风和腐败问题相互交织，是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争必须着力解决的突出问题。这一重要要求，充分体现我们党对反腐败斗争的规律性认识达到新高度，有着极强的现实针对性。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，“十五五”规划将谋篇布局。

在这一关键时间节点，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措，是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求，是推进中国式现代化的有力保障。

(下转第二版)

一以贯之——

“中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”

2024年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程，就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

“领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……结合不久前结束的党纪学习教育，习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会，听取贯彻执行中央八项规定情况汇报，开展批评和自我批评，如今已成为惯例。

2012年12月4日，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字，从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩，开启了新时代中国共产党人重塑党的作风的“第一行动”。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定的初衷：“党的十八大之后，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定，下口就要真正把那块吃进去、消化掉”。

当有的人还认为八项规定不过是“一阵风”的时候，2013年3月19日下午，一条新闻的发布，引起社会广泛关注——

“中央纪委通报6起违反中央八项规定精神的典型问题”。这是中央纪委首次向全国公开通报违反中央八项规定精神典型问题。

这年底，中央纪委再次通报10起违反中央八项规定精神典型问题，和上次只通报单位和职务不同，此次通报点名道姓，直指病灶，产生了极强的震慑效应。

行胜于言。

八项规定出台十二年多来，从抓月饼、抓贺卡、抓烟花

坚定信心，打开改革发展新天地

## 青海着力培育体现本地特色和优势的现代化产业体系

本报记者 贺勇王梅

绿色有机农畜产品输出地，努力将高原资源能源特色和优势转化成为高质量发展的新动能。

青海首个“揭榜挂帅”项目“盐湖老卤制备无水氯化镁”攻克了脱水负荷低、易融料和水分偏高等技术难题，成果达到国际领先水平。今年，青海将高标准推进世界级盐湖产业基地规划各项目任务落实，高质量建设格尔木盐湖绿色产业园，深入实施钾盐稳产保供、锂盐量质齐升、镁盐创新突破等工程，聚力打造具有世界影响力的盐湖产业集群。

走进青海高景太阳能科技有限公司，2200台单晶硅炉全部满产运行。“省里的干部来到企业调研，听取意见建议，帮助解决生产经营中遇到的困难，让我们更有信心和底气。”公司副总经理孙彬表示。

充分发挥资源优势，聚力打造国家清洁能源产业高地。截至2024年底，全省电力装机突破7100万千瓦，其中清洁能源装机占比达94.6%，在全国率先实现新能源装机和发电量占比“双主体”。今年，青海将高效建设柴达木

沙漠基地格尔木东分基地，加快建设哇让、同德、南山口、德令哈4座抽水蓄能电站。

国际生态旅游目的地青海湖示范区创建成效明显，沿湖12个观景点串珠成线。西宁逛“豹街”、拉脊山观日出、岗什卡登山等火爆“出圈”。青海高水平编制实施打造国际生态旅游目的地总体规划，聚力构建“一心一环多带”生态旅游发展格局，着力提升青甘大环线品质，让“山宗水源·大美青海”品牌越来越响亮。

锚定打造绿色有机农畜产品输出地目标，青海分类推进十大产业高质量发展三年行动，加力发展精深加工、仓储保鲜、冷链物流，创建国家级现代农业产业园和农业产业强镇，推动“农体文旅商”融出新气象、新成效。

眼下，青海各族干部群众坚持干字当头，众志成城，奋力让高质量发展的“施工图”变为生动的“实景画”。“我们将推动全省经济加快回升向好，努力实现一季度‘开门红’，确保全面完成年度各项目标任务。”青海省委书记表示。

充分发挥资源优势，聚力打造国家清洁能源产业高地。截至2024年底，全省电力装机突破7100万千瓦，其中清洁能源装机占比达94.6%，在全国率先实现新能源装机和发电量占比“双主体”。今年，青海将高效建设柴达木

各地区各部门加强研究谋划和组织实施——

## 推动学习教育有序有效开展

本报记者

### 开栏的话

要求，是推进中国式现代化的有力保障。

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措，是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然

要求，是推进中国式现代化的有力保障。

为推动学习教育有序有效开展、营造良好舆论氛围，本报今起开设“锲而不舍落实中央八项规定精神”专栏，展现各地区各部门各单位开展学习教育的工作进展和实际成效。

党中央决定，自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。习近平总书记高度重视，亲自谋划确定学习教育主题，发表重要讲话，作出重要指示，为开展学习教育指明了方向。

3月12日，中央党的建设工作领导小组召开会议，学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神，研究部署学习教育工作。中共中央办公厅近日印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

连日来，各地区各部门深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为一项重大政治任务，加强研究谋划和组织实施，推动学习教育有序有效开展。

提高站位 统一认识

各地区各部门第一时间动员部署，引导广大党员干部提高政治站位，充分认识这次学习教育的重要意义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

中央纪委国家监委机关明确，抓责任、促落实，领导干部带头示范，突出抓好年轻干部学习教育，确保全覆盖、无遗漏；抓重点、求实效，强调学习研讨要深，查摆问题要实，集中整治要严，开门教育要活，力戒形式主义；抓机关、带系统，把学习教育同开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动统筹起来，机关派驻协同联动、系统上下一体

推进，形成整体效应。

中央宣传部召开部务会会议，对学习教育进行动员部署，从学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育4方面细化14项工作任务，成立中央宣传部学习教育工作专班，加强组织协调和督促指导，压实压实责任，确保学有质量、查有力度，改有成效。会同有关单位建立宣传引导工作机制，积极稳妥做好新闻宣传和舆论引导，为学习教育营造良好舆论环境。

中央和国家机关工委召开会议，要求工委各党组织和党员干部提高政治站位，充分认识工委开展学习教育是打好第一方阵、当好排头兵的必然要求，是深入学习贯彻习近平总书记关于中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展作出的重要指示精神，以高质量党建促进高质量发展的必然要求，是推进作风建设常态化长效化、推动工委全面从严治党向纵深发展的必然要求，不断增强开展学习教育的责任感使命感。

3月14日，上海市委常委会扩大会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开，要求全市各级党组织和广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，(下转第六版)

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 赵乐际会见俄罗斯国家杜马副主席巴巴科夫

新华社北京3月25日电 全国人大常委会委员长赵乐际25日在北京会见俄罗斯国家杜马副主席巴巴科夫。

赵乐际表示，在习近平主席和普京总统战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系沿着永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的

新型大国相处之道不断前行。中方愿同俄方坚定相互支持，深化政治互信，拓展务实合作，践行真正的多边主义，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

中国全国人大愿同俄联邦会议一道，落实好两国元首重要共识，加强沟通交流，分享立法、监督等经验，为双方合作提供法治保障。

巴巴科夫表示，在两国元首引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系不断取得丰硕成果。俄联邦会议愿同中国全国人大交流合作，为深化两国关系作出立法机构贡献。

## 王沪宁会见乌兹别克斯坦总统特别顾问乌穆尔扎科夫

新华社北京3月25日电 (记者董雪)中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁25日在京会见乌兹别克斯坦总统特别顾问乌穆尔扎科夫。

王沪宁表示，习近平主席同米济耶夫总统在过去一年两度会晤，将中乌关系提升为新时代全天候全面

战略伙伴关系，为两国关系未来发展擘画了蓝图。中方愿同乌方共同落实两国元首共识，推进高质量共建“一带一路”，推动中乌命运共同体建设走深走实。中国全国政协愿为此作出贡献。

乌穆尔扎科夫祝贺中国全国两会

成功举行，表示乌方高度评价习近平主席提出的“两个结合”论断，密切关注中国共产党领导人民取得的经济社会发展成就，愿学习借鉴中国在工业化、脱贫攻坚、科技发展等方面的经验，推动乌中关系取得新发展。

王东峰等参加会见。

## 丁薛祥在海南调研时强调 扎实推进中国特色自由贸易港建设 打造引领新时代对外开放重要门户

新华社海口3月25日电 (记者董雪)中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁25日在京会见乌兹别克斯坦总统特别顾问乌穆尔扎科夫。

王沪宁表示，习近平主席同米济耶夫总统在过去一年两度会晤，将中乌关系提升为新时代全天候全面

战略伙伴关系，为两国关系未来发展擘画了蓝图。中方愿同乌方共同落实两国元首共识，推进高质量共建“一带一路”，推动中乌命运共同体建设走深走实。中国全国政协愿为此作出贡献。

乌穆尔扎科夫祝贺中国全国两会

成功举行，表示乌方高度评价习近平主席提出的“两个结合”论断，密切关注中国共产党领导人民取得的经济社会发展成就，愿学习借鉴中国在工业化、脱贫攻坚、科技发展等方面的经验，推动乌中关系取得新发展。

王东峰等参加会见。

## 看好中国，信心从何而来

桂从路

中国发展高层论坛2025年年会落下帷幕，本次论坛吸引了21个国家的86名跨国企业正式代表参加，首次参会的跨国企业数量创新高，体现了跨国企业“看好中国”的信心。

信心从何而来？

从DeepSeek等创新成果脱颖而出，到以“杭州六小龙”为代表的科技企业加速成长，今天的中国正成为创新

意方一道，着眼战略和长远，发展更加成熟稳定、开放互利的中意关系，更好造福两国人民。中意合作的互补性和互利性很强，加强全面合作契合两国各自发展需要。中国推进高水平对外开放为世界经济注入动力和稳定性。中方愿同意方深化经贸、

旅游、文化、教育、体育等领域合作，推动取得更多实实在在的成果。

拉鲁萨表示，充分感受到中国发展的活力和成就。意方愿同中方加强全方位友好合作，使意中两大古老文明为世界和平与发展作出新贡献。

拓展应用场景提供沃土。

我国超大规模市场优势，既在消费潜力“大”，也在消费群体偏好“新”：对新技术新产品接受度高，高品质创新产品从来不缺乏市场。高品质生活和高质量发展“双向奔赴”，正打开源源不断的发

展空间，为各企业提供广阔机遇。

“看好中国”的信心，折射中国走科技创新道路的恒心、扩大高水平对外开放的决心。把各方面积极因素转化为发展实绩，中国发展潜能加速释放。

R今日谈